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CDU/CSU 32

Grüne 23

SPD 28

Linke 8

FDP 4

Sonstige 5

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl 

(-1)

(+/-0)

(+2)

(+/-0)

(-1)

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2011

(+/-0)



ARD-DeutschlandTREND: August 2011

CDU/CSU 33

Grüne 24

SPD 29

Linke 5

FDP 4

Sonstige 5

CDU 30

FDP 3

Linke 21

Grüne 16

SPD 25

Sonstige 5

OstWest

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in 
West- und Ostdeutschland

ARD-DeutschlandTREND im Februar 2010

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

(38)

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl/Randomstichprobe

Autor:

Redaktion WDR:

Wissenschaftliche Betreuung 

und Durchführung:

Jörg Schönenborn (WDR)

Ingmar Cario (WDR)

Heiko Gothe (Infratest dimap)

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahlen: 1.007 Befragte

Erhebungszeitraum: 01. bis 02. August 2011

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner        

Infratest dimap:

Richard Hilmer

Reinhard Schlinkert

Untersuchungsanlage
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39

57

Grundstimmung in Deutschland

Eher Zuversicht Eher Beunruhigung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2011
Weiß nicht / keine Angabe: 4 (-2)

(+6)

(-4)

Frage: Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung 

geben?
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Frage: Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Deutschland eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung 

geben?

Eher Zuversicht

Eher Beunruhigung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Grundstimmung in Deutschland: Zeitverlauf

A
u
g
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1
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6

53

34

Anlass für Zuversicht / Beunruhigung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe/ spontan: alles zusammen

Frage: Was bereitet Ihnen am meisten Zuversichtlich/ am meisten Sorge: Das Handeln in der Politik, die Entwicklung in unserer

Wirtschaft oder Ihre ganz persönliche Situation?

55

19

12

Zuversicht Beunruhigung 

Politik Wirtschafts-

entwicklung 

Persönliche 

Situation

Politik Wirtschafts-

entwicklung 

Persönliche 

Situation
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0

25

53

21

Regierungszufriedenheit

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2011
Weiß nicht / keine Angabe: 1 (±0)

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...

(-1)

(-3)

(-1)

(+5)
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Regierungszufriedenheit: Zeitverlauf

SPD/Grüne Union/SPD Union/FDP

zufrieden

unzufrieden

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

A
u
g
 1

1
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Sehr zufrieden / zufrieden Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden

Regierungszufriedenheit: Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juni 2011
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

FDP-Anhänger

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

25

57

24

21

15

74

43

76

79

83

955

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...

(-4) (+4)
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Politikerzufriedenheit I

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Thomas de Maizière 16

Wolfgang Schäuble 4

Frank-Walter Steinmeier 9

Peer Steinbrück 14

Ursula von der Leyen 4

Angela Merkel 1

57

57

54

53

45

45

26

38

36

31

50

54

spontan: kenne 

ich nicht / kein 

Urteil

(±0)

(+1)

(-1)

(-4)

(±0)

sehr zufrieden / 

zufrieden

weniger / gar nicht 

zufrieden

(+3)
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Politikerzufriedenheit II

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Norbert Röttgen 14

Jürgen Trittin 8

Sigmar Gabriel 12

Philipp Rösler 14

Gregor Gysi 13

Guido Westerwelle 4

42

41

36

28

27

24

43

50

52

57

59

71

spontan: kenne 

ich nicht / kein 

Urteil

(-5)

(-1)

(-5)

(-4)

sehr zufrieden / 

zufrieden

weniger / gar nicht 

zufrieden

(-2)

(+1)
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Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

17

52

17

5

Politikerzufriedenheit: Barack Obama 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger Zufrieden Gar nicht zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zum April 2010
Spontan: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht: 9 (+6)

(-17)

(-2)

(+9)

(+4)
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Zufriedenheit mit Barack Obama

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von Barack Obama…

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

zufrieden

unzufrieden
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40
44

12

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Frank-Walter Steinmeier? 

Direktwahl Bundeskanzler/in: Merkel vs. Steinmeier

Angela Merkel Frank-Walter Steinmeier Spontan: Für keinen von 

beiden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland/ Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2011
Weiß nicht / Keine Angabe: 3 (-2) / Kenne Steinmeier nicht: 1 (±0) 

(+1)
(+1)

(±0)
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Angela Merkel Frank-Walter Steinmeier

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinmeier
Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2011
Fehlende Werte zu 100%: Kenne Steinmeier nicht/ weiß nicht/ keine Angabe

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Frank-Walter Steinmeier?

(-1) (+5)Gesamt 12

CDU/CSU-Anhänger 8

SPD-Anhänger 4

40

83

22

44

9

69

Keinen von 

beiden

(+1) (+1)
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38

46

11

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Peer Steinbrück? 

Direktwahl Bundeskanzler/in: Merkel vs. Steinbrück

Angela Merkel Peer Steinbrück Spontan: Für keinen von 

beiden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland/ Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2011
Weiß nicht / Keine Angabe: 4 (±0) / Kenne Steinbrück nicht: 1 (±0) 

(+1)

(-2)

(+1)



ARD-DeutschlandTREND: August 2011

Angela Merkel Peer Steinbrück

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinbrück
Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2011
Fehlende Werte zu 100%: Kenne Steinbrück nicht/ weiß nicht/ keine Angabe

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Peer Steinbrück?

(-1) (+5)Gesamt 11

CDU/CSU-Anhänger 5

SPD-Anhänger 2

38

83

17

46

11

75

Keinen von 

beiden

(+1) (-2)
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56

23
17

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Jürgen Trittin? 

Direktwahl Bundeskanzler/in: Merkel vs. Trittin

Angela Merkel Jürgen Trittin Spontan: Für keinen von 

beiden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / Keine Angabe: 4 / Kenne Trittin nicht: 0
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Angela Merkel Jürgen Trittin

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Trittin
Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Jürgen Trittin?

(-1) (+5)Gesamt 17

CDU/CSU-Anhänger 2

Grüne-Anhänger 16

56

96

24

23

1

54

Keinen von 

beiden
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Aussagen über Peer Steinbrück

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt verschiedene Ansichten über den früheren SPD-Finanzminister Peer Steinbrück. Sagen Sie mir bitte 

jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Sagt klar was er denkt und nimmt kein Blatt vor den 

Mund

Hat in der Finanzkrise bewiesen, dass er das Land 

führen kann

Hat das Format, der nächste Bundeskanzler zu werden

Ist der Politiker mit dem größten wirtschafts- und 

finanzpolitischen Sachverstand

Ist ziemlich weit weg von den Problemen und Sorgen 

der Bürger

Wäre bei der nächsten Bundestagswahl 2013 mit 66 

Jahren zu alt, um Kanzler zu werden

Passt eigentlich gar nicht in die SPD

68

51

50

42

40

36

31

20

35

43

37

45

61

51

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu
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Frage: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Bundesregierung wieder von der CDU/CSU geführt sein oder sollte sie von 

der SPD geführt sein? 

CDU/CSU SPD

Welche Partei soll die nächste Bundesregierung führen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2009
Weiß nicht / keine Angabe: 14 (-1)

39

47(-6)

(+7)
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CDU/CSU-geführt SPD-geführt

Wer soll die nächste Bundesregierung führen: Parteianhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu September 2009
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

FDP-Anhänger 

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

39

92

85

17

16

47

5

8

71

66

926

Frage: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Bundesregierung wieder von der CDU/CSU geführt sein oder sollte sie von 

der SPD geführt sein?

(+7)(-6)



ARD-DeutschlandTREND: August 2011

Frage: Wo werden Ihrer Ansicht nach die wichtigsten Entscheidungen für unser Land getroffen: eher in der Wirtschaft oder eher in

der Politik?

Eher in der Wirtschaft Eher in der Politik

Wo werden die wichtigen Entscheidungen für unser Land 
getroffen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 3 
Sowohl als auch / in beiden Bereichen: 4

71

22
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Frage: Wen sehen Sie am ehesten in der Pflicht zu helfen: Jeden einzelnen Bürger durch Spenden? Oder die Bundesregierung 

mithilfe von Steuergeldern? Oder beide gleichermaßen?

Jeder Bürger Bundesregierung mit 

Steuergeldern

Beide gleichermaßen

Hungerkatastrophe in Ostafrika: Wer sollte spenden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 8 

11

20

61
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Frage: Haben Sie bereits etwas gespendet? Haben Sie noch vor zu spenden? Oder wollen bzw. können Sie nichts spenden?

Habe bereits etwas 
gespendet

Habe noch vor zu spenden Will / kann nichts spenden

Hungerkatastrophe in Ostafrika: Persönliche Spendenbereitschaft 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 4

31

20

45
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Frage: Haben Sie bereits etwas gespendet? Haben Sie noch vor zu spenden? Oder wollen bzw. können Sie nichts spenden?

Persönliche Spendenbereitschaft: Haushaltnettoeinkommen 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Angaben zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Gesamt

unter 1.500

1.500 bis unter 3.000

3.000 und mehr

Habe bereits etwas 

gespendet Habe noch vor zu spenden
Will bzw. kann 

nichts spenden

31

25

32

40

20

16

20

27

45

56

45

31
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Frage: Glauben Sie, dass der größte Teil der Hilfslieferungen bei den hungernden Menschen ankommt oder glauben Sie das 

nicht?

Ja, größte Teil kommt an Nein, glaube ich nicht

Hungerkatastrophe in Ostafrika: Kommt die Hilfe an?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 2

34

64
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Frage: In dem von der Hungerkatastrophe am meisten betroffenen Land Somalia verhindert ein Bürgerkrieg, dass die Hilfsgüter 

die betroffenen Menschen erreichen. Es gibt daher Forderungen, notfalls mit einem Militäreinsatz der Vereinten Nationen die 

Hilfslieferungen zu den Hungernden zu bringen. Befürworten Sie einen solchen Militäreinsatz oder lehnen Sie ihn ab? 

63

34

Hungerkatastrophe in Ostafrika: Militäreinsatz in Somalia?

Befürworte Militäreinsatz Lehne Ihn ab

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht / keine Angabe: 3


